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У статті проаналізовано особливості правосвідомості 
військовослужбовців Збройних Сил України. Правосвідомість 
військовослужбовців залежно від глибини відбиття правової 
дійсності слід розмежовувати на повсякденну, компетентну, 
професійну і наукову. Особливе місце займає правосвідомість 
офіцерів медичної служби.
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В статье проведен анализ особенностей правосознания 
военнослужащих Вооруженных Сил Украины. Правосознание 
военнослужащих в зависимости от глубины отражения правовой 
действительности следует разграничивать на повседневное, 
компетентное, профессиональное и научное. Особое место 
занимает правосознание офицеров медицинской службы.
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П

остановка проблеми. В умо-
вах глобальних перетворень 
України формується нова 
суспільна свідомість. Осно-

вними вимірами якої є професіона-
лізм, відповідальність за виконану 
роботу, дотримання соціальної спра-
ведливості та відсутність хабарництва 
і корупції. Все це призводить до пере-
осмислення традиційних категорій, 
коли, на зміну правовому нігілізму та 
апатії, розвиваються оновлена правова 
культура та правова свідомість. 

По суб’єктах розрізняють індиві-
дуальну, групову і суспільну право-
свідомість. Специфічну соціальну 
групу становлять військовослужбовці 
в цілому та військові медичної служби 
зокрема. При цьому, правосвідомість 
військовослужбовців можна уявити 
як систему знань, емоційно-чуттєвих 
і вольових станів, а також ціннісних 
орієнтацій, які виражають ставлення 
військовослужбовців до діючого пра-
ва, законодавчо закріплених вимог і 
приписів їх службово-бойової і загаль-
ногромадянської діяльності [3, с. 54]. 
А для військових медичної служби 
ще й характерна компетентна право-
ва свідомість медичного працівника. ( 

базою для закріплення правової куль-
тури в даному випадку є чіткість вико-
нання наказів)

Стан дослідження. Питання пра-
вової компетенції як складової право-
свідомості досліджували в своїх пра-
цях О.В. Бучевська, І.П. Василюк, Ю.М. 
Грошевий, О.С. Губарєва, О.С. Денисо-
ва, О.Д. Джура, А.В. Званчук, Я.В. Ки-
чук, А.Ф. Крижановський, В.В. Мухін, 
Ю.М. Оборотов, В.І. Царенко.

Матеріали: Конституція України, 
Кримінальний кодекс України, Ци-
вільний кодекс України, Закон Укра-
їни «Основи законодавства України 
про охорону здоров’я», Накази МОЗ 
України, посадові інструкції.

Методи: Порівняльно-правовий, 
статистичний, прогностичний.

Мета дослідження полягає в ана-
лізі особливостей правосвідомості 
військовослужбовців медичної служ-
би Збройних Сил України, визначи-
ти шляхи формування компетентної 
правосвідомості.

Виклад основного матеріалу. 
На думку к. юр. н. доц. С. М. Ску-

ріхіна по глибині відбиття правової 
дійсності правосвідомість слід розмеж-
овувати на повсякденну, компетентну, 

Ключевые слова: правосознание, правосознание военнослужащих, 
компетентное правосознание офицеров медицинской службы.

In the article the analysis of features of consciousness of law of the 
military personnel of the Armed Forces of Ukraine is carried out. The 
consciousness of law of the military personnel depending on depth of 
reflection of legal reality should be differentiated on daily, competent, 
professional and scientific. A special place is occupied by medical 
officers.
Key words: consciousness of law, consciousness of law of the military 
personnel, competent consciousness of law of medical officers.
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професійну і наукову. Повсякденна 
правосвідомість виражає суб’єктивне 
ставлення людей до діючого права. 
Воно формується на базі повсякденно-
го життя під час власної діяльності ін-
дивіда або соціальної групи. У Зброй-
них Силах України повсякденний 
рівень правосвідомості притаманний 
рядовому і сержантському складу. По-
всякденна правосвідомість передбачає 
відображення військовослужбовцями 
правових явищ при зіткненні з правом 
у процесі військового життя і діяль-
ності. Воно органічно пов’язане з без-
посередньою повсякденною практи-
кою реалізації права цією категорією 
військовослужбовців, їх емпіричним 
досвідом, тому має обмежений ха-
рактер [1]. 

Професійна правосвідомість – це 
правосвідомість людей, що мають 
юридичну освіту і включені в юри-
дичну діяльність: суддів, прокурорів, 
адвокатів, юрисконсультів тощо. Про-
фесійна правосвідомість у Збройних 
Силах України властива офіцерам, що 
мають юридичну освіту і практикують 
у галузі права.

Правосвідомість  наукового рів-
ня властива вченим-правознавцям 
та характеризується високим рівнем 
відбиття правової дійсності, глибо-
ким проникненням у сутність пра-
вових явищ.

Компетентна правосвідомість ха-
рактерна особам для яких визначаль-
ним чинником є їхня компетенція, яку 
вони повинні реалізувати в системі 
соціальних відносин. Компетентна 
правосвідомість від повсякденної від-
різняється правовою інформованістю 
у конкретній сфері та умінням засто-
совувати ці знання при здійсненні сво-
єї компетенції [4]. Компетентна право-
свідомість у Збройних Силах України є 
властивою всьому офіцерському скла-
ду (за винятком осіб, що мають юри-

дичну освіту і практикують у галузі 
права). Компетентна правосвідомість 
офіцерів включає правові знання, 
емоційно-почуттєві і вольові стани, а 
також ціннісні орієнтації, що виража-
ють ставлення офіцерського складу до 
діючого права й успішного здійснення 
ними професійної діяльності. 

Разом з тим для військовослужбов-
ців медичної служби Збройних Сил 
України властива своя особлива ком-
петентна правосвідомість.

Пояснення та розгорнутої характе-
ристики компетентна правосвідомість 
набуває у законах, які безпосередньо 
присвячені конкретному суб`єкту ком-
петенції. Саме в таких нормативно-
правових актах повинні проявлятися 
усі складові компетенції. Основний 
закон України неодноразово свідчить 
на користь цього. Зокрема, регламен-
тація правової компетенції медичного 
працівника закладена в статтях Кон-
ституції України, Цивільного Кодек-
су України, Кримінального та Кримі-
нального Процесуального Кодексів, 
Закону України «Основи законодав-
ства України про охорону здоров’я», 
інших підзаконних актах. 

Суть компетентної правосвідомості 
медичного працівника проявляється в 
умінні належним чином підготовити 
документи, які мають правові наслід-
ки. Такими для військових медиків є 
документація необхідна для: прове-
дення    військово-лікарської    експер-
тизи, медико-соціальної експертизи, 
встановлення статусу учасника бойо-
вих дій, інваліда війни та ін.   

Як вже було зазначено компетентна 
правосвідомість включає правові зна-
ння, емоційно-почуттєві і вольові ста-
ни, а також ціннісні орієнтації, що ви-
ражають ставлення до діючого права 
й успішного здійснення професійної 
діяльності. Зважаючи на це, на нашу 
думку, постає проблема саме у медич-
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них працівників військовослужбовців 
у гармонізації свої правових знань та 
ціннісних орієнтацій з емоційно-по-
чуттєвими і вольовими станами. Так як 
військовослужбовці повинні в першу 
чергу керуватися  військовими стату-
тами, положення яких не завжди спів-
падає з їхніми емоційно-почуттєвими 
станами. Що викликає ряд проблем, 
які насамперед виражається коли офі-
цер повинен вчинити дисциплінарне 
чи інше стягнення відповідно до ста-
туту, хоча мотиви вчинку винуватця 
йому відомі і зрозуміло, що по-іншому 
вчинити не було можливості. 

Також ряд тих трудностей виникає 
при оформленні медичної документа-
ції, яка несе за собою правові наслідки. 
Зокрема при проведенні Військово-лі-
карських експертиз, медико-соціаль-
них експертиз та визначення рішення 
про надання статусу учасника бойо-
вих дій, що зараз є особливо актуально.

Для проведення    військово-лікар-
ської експертизи створюються військо-
во-лікарські комісії (далі – ВЛК). Осно-
вним завданням ВЛК у воєнний час 
є встановлення причинного зв’язку 
травм та визначення придатності до 
подальшої військової служби. З метою 
підтвердження причинного зв’язку, 
ВЛК проводиться всебічне вивчення 
характеру отриманої військовослуж-
бовцем травми, а також розгляд доку-
ментів,  які підтверджують його участь 
у бойових діях -  відповідні посвідчен-
ня,  витяги із особових справ,  інші до-
відкові  матеріали. Порядок надання 
статусу учасника бойових дій регла-
ментується постановою Кабінету Мі-
ністрів України від 20.08.2014 р. № 413.

Медико-соціальна експертиза про-
вадиться медико-соціальними екс-
пертними комісіями (МСЕК) Відпо-
відно до ст. 7 Закону України «Про 
реабілітацію інвалідів в Україні». По-
рядок направлення для огляду хворих 

на МСЕК врегульований Положенням 
про порядок, умови та критерії вста-
новлення інвалідності, затвердженим 
постановою Кабінету Міністрів Укра-
їни від 3 грудня 2009 року №1317. Від-
повідно до зазначеного нормативного 
акту, особа, що звертається для вста-
новлення інвалідності, направляєть-
ся на медико-соціальну експертизу 
лікарсько-консультативною комісією 
лікувально-профілактичного закла-
ду охорони здоров’я за формою за-
твердженою МОЗ після проведення 
діагностичних, лікувальних і реабілі-
таційних заходів, що підтверджують 
стійке порушення функцій організму, 
обумовлене захворюваннями, наслід-
ками травм або вродженими вадами, 
які спричиняють обмеження життєді-
яльності особи.

Рішення про надання статусу учас-
ника бойових дій приймається між-
відомчою комісією з питань розгляду 
матеріалів про визнання учасниками 
бойових дій, яка утворюється Держав-
ною службою у справах ветеранів ві-
йни та учасників антитерористичної 
операції. Для надання статусу учас-
ника бойових дій особам, командири 
(начальники) військових частин (ор-
ганів, підрозділів) або інші керівники 
установ, закладів у місячний строк 
після завершення особами виконання 
завдань антитерористичної операції 
в районах її проведення зобов’язані 
подати на розгляд комісій, утворених 
у міністерствах, інших центральних 
органах виконавчої влади чи інших 
державних органах, у підпорядкуван-
ні яких перебували військові частини, 
установи та заклади, в складі яких про-
ходили службу чи працювали особи, 
довідки за формою згідно з додатком 
1 та документи, які є підставою для на-
дання особам статусу учасника бойо-
вих дій. Комісії вивчають документи 
і подають їх на розгляд міжвідомчої  
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комісії, а в разі відсутності підстав, які 
підтверджуються документами, по-
вертають їх до військових частин (ор-
ганів, підрозділів), установ, закладів з 
метою подальшого доопрацювання. 
Рішення щодо утворення комісій та 
положення про них затверджуються  
відповідними міністерствами, іншими 
центральними органами виконавчої 
влади та іншими державними орга-
нами. Міжвідомча комісія розглядає 
документи, надіслані комісією, і в разі 
потреби заслуховує пояснення осіб, 
стосовно яких вони подані, свідків, 
представників державних органів та в 
місячний строк з дня надходження до-
кументів приймає рішення щодо на-
дання статусу учасника бойових дій, 
про що інформує комісію.На розгляд 
комісії Міністерства оборони України 
з питань визначення учасників бойо-
вих дій подаються такі документи:

•	 довідку про безпосередню 
участь особи в антитерористич-
ній операції, забезпеченні її про-
ведення і захисті незалежності, 
суверенітету та територіальної 
цілісності України ;

•	 витяги із наказів по стройовій 
частині про вибуття (прибуття) 
до військової частини після ви-
конання завдань антитерорис-
тичної операції;

•	 витяги із наказів по стройовій 
частині першого заступника 
керівника Антитерористично-
го центру (командира сектору) 
про прибуття для виконання 
завдань антитерористичної опе-
рації та вибуття до місця постій-
ної дислокації;

•	 копії посвідчень про 
відрядження;

•	 копії документів про отримання 
поранень;

•	 згоду на збір та обробку персо-
нальних даних;

•	 копію першої сторінки паспорта 
громадянина України.

Всі копії документів повинні бути 
завірені підписом командира (на-
чальника) військової частини (органу, 
підрозділу, установи, закладу) та скрі-
плені гербовою печаткою. Комісія Мі-
ністерства оборони України з питань 
визначення учасників бойових дій ви-
вчає документи і направляє їх на роз-
гляд до міжвідомчої комісії з питань 
розгляду матеріалів про визнання 
учасників бойових дій, а у разі відсут-
ності підстав, які підтверджуються до-
кументами, повертає їх до військових 
частин (органів, підрозділів), установ, 
закладів з метою подальшого доопра-
цювання. У разі відмови в наданні ста-
тусу учасника бойових дій питання 
про надання особі зазначеного статусу 
може повторно виноситися на розгляд 
міжвідомчої комісії за рішенням Міні-
стра соціальної політики. 

Проте досить часто в умовах бойо-
вих дій військові медики не завжди 
уважно заповнюють документацію, 
яка супроводжує постраждалого, осо-
бливо це стосується довідок про пер-
винну травму, документів про при-
чинний зв’язок травми з несенням 
військової служби. Це вимагає пев-
ної правової компетенції та глибокої 
психологічної підготовки військово-
го лікаря.

Висновок: Залежно від глибини 
відбиття правової дійсності право-
свідомість слід розмежовувати на по-
всякденну, компетентну, професійну 
і наукову. Так як компетентна право-
свідомість офіцерів медичної служби 
Збройних Сил України включає сис-
тему знань, емоційно-чуттєвих і во-
льових станів, а також ціннісних орі-
єнтацій, які виражають їх ставлення 
до діючого права, законодавчо закрі-
плених вимог і приписів, можуть ви-
никати проблеми у гармонізації ком-
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понентів правосвідомості, що може 
вплинути на виконання службових 
обов’язків. З метою запобігання цьо-
го, потрібно домогтися формування 

у офіцера чіткої системи ціннісних 
орієнтацій на основі фундаментальної 
системи знань з мінімізацією впливу 
емоційно-чуттєвий компонентів.
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